

TELEGRAFUL ROMAN.

Apere Marția. Joi și Sâmbătă.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.
pentru fie-care publicare.

Ministrul de comerț în Ardeal.

Industria și comerțul odinioară înfloritore în Ardeal, de mai bine de un deceniu trag de mörte și nu se află putere pământescă ca să le dea de leac

Causele acestor stări regretabile sunt afară din sémă multe. Productele noastre industriale nu pot ținea concurența cu produsele din Austria, cari în vörteute convențiunii vamale trec libere preste hotarele noastre și află mușterii fără să se întrebe cumpărătorii de proveniența lor.

E vorba, că pentru bani pușini capătă marfă pe plac, și mânilor nu au ajuns, ca să pöcälă ținea lupta cu Maonarchiei austro-ungare sunt perfecționate și puse în lucrare de zeci de ani.

De altă parte capitalul, această putere prețioasă, la noi e strêns în pușine mâni ale societărilor dela băncile mari și industriașii și comercianții în Austria, unde și aceste condițiuni favorabile înlesnesc mult înflorirea tuturor stabilimentelor industriale și comerciale.

Cât pentru Ardeal la aceste calamități s'a mai asociat și războiul vama cu România, declarat în permanență dela 1885 încöce.

România a venit la convingere, că are să rămână multă vreme tributară statelor vecine și cu deosebire tributară Austro-Ungariei, de unde importa artiștii cei mai mulți și mai necesari, dacă nu-și va crea o industrie proprie.

Acăsta lucrare se înțelege nu se puté face preste nópte, ci trebuia făcută cu un plan bine chibzuit.

Au taxat cu sarcini cât se pöte de grele unii artiștii, cari i-a importat dela noi deoparte, ér de altă parte a acordat favoruri neusitate până aci, acelor stabilimente industriale, cari se vor așeza pe teritoriul țerei românesci.

Postovarii, curelarii, tăbăcarii, săpunarii și alte soiuri de meseriași au

prins de veste, că artiștii lor nu mai pot trece vama fără taxe grele, și mulți din ei s'au hotărât a trece frontiera și a usa de beneficiile, cari le-au acordat legile țerei românesți industriașilor, cari să așeză acolo.

Toți cei trecuți dincolo se bucură de bunăstare și mulțumire, cei remași la vatra părintescă o încurcă de pe o zi pe alta și strigă după ajutoriu.

Acăsta e situația, care o află acum ministrul de comerț al țerei în părțile Ardelene.

Ministrul Hegedüs este un bărbat cu frumöse și vaste cunoscințe și se vede, că vrea să ridice comerțul și industria din starea în care se află.

Nu ne prinde de loc mirare, că a auzit mai întâiu glasul de durere al secuilor.

Secuții sunt de vöcöri copiii desmerdați ai guvernului unguresc, Beksics și alți corifei ai unguirilor de mult lucră în interesul lor și orice mijlöce ar folosi guvernul pentru întărirea secuilor, ar afla o complăcere și o aprobare generală a tuturor cercurilor hotărâtoare magiare.

Și a și pus în vedere în marginile bugetului la an câte un ajutoriu de 40.000 coröne, și cu deosebire pentru perfecționarea tineretului în ale meseriilor și ale industriei.

Suma acăsta este de bună sémă un bun ajutoriu, dar nu e nici decât medicina, care să vindece răul. Ministrul ar face bine, dacă ar înființa mai multe fabrici în cari populația să afle lucru pentru plată, ér produsele lucrare piață sigură.

Acăsta ar fi după părerea noastră unicul mijloc de a veni în ajutor populațiunei din Ardeal, mai ales în părțile, unde e pământ pușin și neroditor, și unde ömenii nu mai pot trăi din isvörele de venit usitate până aci.

Și dacă își va fi dând bine séma domnul ministru de poziția sa înaltă, atari locuri cu venit pușin și pământ slab și neroditor sunt în Ardél și alte, nu numai cele locuite de secuici și dacă nu ne crede, n'are decât să se preumbe și prin comitatul Turda-Arieș,

Alba-inferiöră, Huniedóra, unde va găsi locuri sterpe, ömeni muncitori, cari ar dorí și ei să aibă de lucru, ar dorí și ei să se facă părtași din cele 40.000 coröne puse în vedere secuicilor, căci dör banii țerei sunt adunați din truda și sudörea tuturor cetățenilor, și nu au destinație specială numai pentru consolidarea și întărirea secuicilor.

Am avé bucurie completă, când am vedea, că Excelenția Sa e părinte deopotrivă interesat pentru toți fii patriei și că nu scie face deosebire între cetățeni, când e vorba de a le veni în ajutoriu și a-i ridica din miserie la bunăstare.

Actualul ministru de comerț a fost ziarist, a avut ocașiune mai bună ca magnații și boerii țerei să cunöscă töte firele vieții publice din statul nostru, scie, că în o țără nu e bine să se împartă favoruri pe sprâncénă și mai ales nu e bine ca ömul stăpânirii să fie unora mumă altora ci umă, ér pe altă parte să ceri dela toți cetățenii să vie statului în ajutoriu cu dare în bani și sânge.

Nu ne îndoin, aceste impresiuni are să le lase la noi în Ardeal un bărbat de stat cum este acăst ministru al țerei, mai ales, că e fiu al patriei noastre mai înguste și va fi avut de bună sémă ocașiune să se convingă nu numai din ziarele perciunașilor, ci și din propria-i experiență, ce bun, ce blând, ce muncitor și ce onest e țeranul român, și că ar fi un păcat strigătoriu la ceriu, dacă acăst țeran ar trebui să vină la convingere, că de sörtea lui nimenea nu se îngrijesce, nici chiar sfetnicii cei mai luminați ai domnitorului nostru, atât de adorat și iubit până în cea din urmă colibă țărănescă.

Să rugăm și poftim pe domnul ministru al țerei, ca să cerce „pötrul toți și pentru töte” a fi un bun părinte și activitatea îi va fi binecuvântată din neam în neam, ér rödele unei astfel de activități vor aduce fructele înfrățirii popörelor acum învrăjbite.

Românii în parlament. Ziarul *Egyetértés* publică dela corespondentul seu din Sibiu sub titlul acăsta în nrul dela 3 Iulie n. un articol, în care se spune, că Românii s'ar pregăti să ia parte la proximele alegeri.

„Conducătorii români își bat capul, se zice între altele, să afle punctele de atingere cu Maghiarii, prin cari să stabilizească un program care se cadreze cu töte manifestările vieții constituționale ungare.

Majoritatea Românilor e pentru a intra în parlament și a sprigini guvernul. Românii din Ungaria propriu zisă cer numai atât, ca ei singuri să-și pună candidații. Cei din Transilvania însă argumentează pentru susținerea pasivității, cu excepția generației mai tinere, care doröste să-și valideze drepturile civile.

O mare problemă apasă asupra Românilor ardeleni: dacă ar abandona pasivitatea fără garantarea intereselor naționale române, ce ar face, când le-ar fi amenințată individualitatea națională? Acăsta procedere se lovește de hotărârile conferențelor naționale. Totuși în momentul decizötor se vor afla, de aceia cari vor ignora acele hotărâri și vor intra în parlament.”

Cei dela „Egy.” pot fi asigurați, că Românii vor căuta să facă numai astfel de pași politici, cari nu vatămă caracterul românesc, ci garantază dezvoltarea poporului nostru cu töte însușirile sale etnice.

De altă parte „Magyar Szó” atribue I. P. Sfințitului nostru metropolit rolul de a fi convocat conferențe politice secrete pentru abandonarea pasivității.

Deși ziarul nostru dela întemeierea sa până acum a rămas consecvent principiului, că pasivitatea ne duce la desorganizare și desinteresare de afacerile politice ale poporului, iar activitatea în comune, congregațiuni și în parlament mai concentrează puterile și ne pöte asigura mai mari succese pe terenul luptelor politice și mai multe isbände și astfel ziarul nostru numai bucura s'ar putea de întrarea în parlament a 40 deputați români: totuși — după informațiunile din loc competent suntem în pozițiunea a declara de neadevărată fama publicată de „Magyar Szó” și reproșată și de alte jurnale din țără, că adecă Românii ar fi finut o conferență politică secretă sub presiönel Exel. Sule părintelui metropolit Ioan Meșianu și ar fi pactat cu dl ministru Széll, ca să se cedeze Românilor 40 cercuri electorale, pentru ca să abziacă de pasivitate.

FOIȚA

Din tainele vieții.

(Urmare.)

De cît, abia au așezat crucea la mormînt și, iată, dete o plöe peste ea: tötä munca mea artistică dispăru: întrebuinșasem colori de apă!...

Bietul Kiper nu cuteza să 'mi impute nefericirea, că de, eram feciorul — deși vitreg — al șefului lui. Cît am aflat însă de întimplare, avui onestitatea a restitui lui Kiper galbenul, cerindu-l de la mama, că acel de la el primat îl transformasem în cărți românesți cumpărate de la brașovenii din fața Trei-Erarchilor, singura care aducea cărți din Ardél și din București.

Între acestea sosi de la Constantinopole un trimis, mi se pare Arif-Bey, care se zvönise că venise să facă öre-care cercetare asupra cauzelor neisbutitei revoluțiuni.

Lumea șoptea că nu-i departe ziua mazălirei lui Mihai Vodă.

Neașteptat sbucni holera. Pus în contact cu rudele celor morți de holeră cari veneu să ceră bilet de înmormîntare, o că-

pătai și eu însu-mi. Dus acasă într'o stare deplorabilă, mama plîngea la căpătîiul patului meu, iar vitregul meu, tot'dauna bun cu mine, îmi dădu să béu o lingură dintr'o doctorie grösnică ce căpătase de la un armén.

Cu acea doctorie scăpai de mörte. Cît întrai în convalescență, mama se decise să iasă din Iași împreună cu toți copiii, să mörge la Piatra, la Valea Viei, la soră-sa. Bărbatul său rămase singur în focul epidemiei, iar noi pornirăm, cu imense greutăți trecînd printre satele țepuite, unde nu numai o dată furăm amenințați chiar și cu ciomegile de nu trecem înaintea, ca nu cum-va să aducem bóla în sat. De-a-lungul drumurilor ardéu gunöie puturose și țărănimea de la o laltă credea că combate bóla otrăvinduse zilnic cu cît mai mult rachiu. În fine străbăturăm la Valea Viei. În Piatra holera făcea și acolo victime numerose, așa că mare siguranță nu găserăm în jur la Valea Viei. Totuși cu săseri în jurul proprietății, unchiul meu, paharnicul Merişescu, izbütii să conserve neatinsă de bóla tötä casa, familia și servitorii săi destul de numeroși.

La întörcerea noastră de la Piatra mama avu o supărare: bărbatu-său, miniat căci îl lăsase singur în timpul holerei, ca să-și scape

numai copiii, un moment se împotrivi la reîntrarea în casă a soției sale. Dar cum tot ce era în casă aparținea mamei, nevoit fu să cedeze și, după pușine zile, menagiul reluă aspectul liniștit de altă dată.

Școlele se redeschiseră dar în locul așa zisei Academiei Mihăilene, se organiză un început de școlă reală, din care real era numai ignoranța a trei, patru profesori, din cei mai obscuri dar mai pușin compromiși în mișcarea națională. Cele două, trei clase de școlă reală se țineu în aripa dréptă a fostei Academii. Pentru clasele mai ridicate se înființă în aripa stîngă o specie de liceu privat, subvenționat de Epitropia școlölor, ca să primescă și școlari fără plată. Acăsta instituțiune a fost pusă sub direcțiunea profesorului Malgouverné. Limba de predare încetă de a fi cea română, substituindu-i-se cea franceză. D. V. Peltechi fu numit profesor de limba germană. Limba și istoria patriei erau cu totul lăsate la o parte. Istoria patriei, mai cu sémă, dispăcea consulului rusesc.

În acăsta școlă desnaționalizätöre fui admis și eu, care, pregătit mai bine de cît alții, în limba francesă, nu întîrziă a fi unul din școlarii deosebiți, deși regretam pe mai mulți din profesorii mei de la Academie.

Pe cît admiram în institut pe învöțatul și extraordinarul școlar G. Apostölnu,¹⁾ din clasele mai superiöre și care minuna lumea prin talentul și memoria lui, pe atîta eram în prietenie legat cu I. Romanescu, nepotul artistului dramatic Poni. Locuții mai multe luni cu acesta, de vale de Academie, la unchiu-său Poni. Cu dînsul învöțam, cu dînsul făcém proecte pentru viitor. Împreună cu el m'am pus să traduc un roman francez, al căruia titlu era, pare-mi-se: „Le Conte de Ney”. Manuscrutul acestei traduceri l'am pierdut și de sigur pierderea n'a fost o pagubă pentru literatura română.²⁾

Grație relațiunilor mele cu Romanescu, am început a avea înțărări libere la Teatrul Național, unde aplaudam, cu mult entuziasm, dramele în cari jucau Poni, ruda lui Teodorina, Luchian, Bonciu mai apoi Sterianca etc.

Teatrul Național, sub impulsionea tinerimei franțuzite, fu și el un focar revoluțio-

¹⁾ A fost mai apoi colegul meu ca director general la justiție, deputat, senator și a murit la Focșani.

²⁾ Romanescu nu tîrziu muri și fu îngropat la biserica din Păcurari, unde fu dusă și Teodorina.

Iubileul gimnasiului din Braşov.

Incheierea festivă a anului acestuia scolar la gimnasiul superior român din Braşov va fi împreună de astădată cu frumoase sărbări, ce se aranjează din incidentul aniversării a 50-a dela înfiinţarea lui.

Publicăm deocamdată programul festivităţilor pregătite de corpul profesoral dela aceste scóle, rezervându-ne a reveni asupra lor.

Programul festivităţilor

pentru jubileul de 50 de ani al gimnasiului gr. or. român din Braşov.

I. In zilele de Luni şi Marţi, 26 şi 27 Iunie v. (9 şi 10 Iulie n.) 1900.

exposiţiunea scolară aranjată în localele scólei (etagiul I) va sta deschisă publicului a. m. dela 9—12 ore; p. m. dela 3—6 ore.

II. Mercuri, în 28 Iunie v. (11 Iulie n.) 1900.

1. La 9 ore a. m. Parastas festiv în biserica Sft. Nicolae din Scheiu pentru eterna odihnă a fericţilor întemeiători, binefăcători şi profesori repausaţi ai scólelor noastre centrale.

2. La 10 ore a. m. încununarea mormintelor fericţilor întemeiători, binefăcători şi profesori repausaţi:

a) în cimiterul bisericii Sfântului Nicolae;

b) în celelalte cimitere române din Braşov.

3. Séra la 8^{1/2} ore: Conductul de lampioane cu muzică al scolarilor în faţa edificiului gimnasial. Corul scolarilor va cânta un imn festiv. Un student va ţine un discurs. Răspuns din partea directorului gimnasial.

Iluminarea edificiului gimnasial.

III. Joi, în ziua de Sânt-Petru 29 Iunie v. (12 Iuliu n.) 1900.

1. La 9 ore a. m. Serviciul divin festiv în biserica Sf. Nicolae, la care scólele vor participa în corpore.

2. La 10 ore 20 min. a. m. Recepţiunea corpului profesoral din partea preşedintelui Eforiei şcol. şi a preşedintelui Delegaţiunilor şcolare.

3. La 11 ore a. m. festivitatea scolară în sala festivă a edificiului gimnasial, după următorul program:

a) Sfinţirea apei.

b) Deschiderea festivităţii prin preşedintele Eforiei şcolare, protopopul Vasile Voina.

c) „Cantată“ la jubileul de 50 de ani al gimnasiului (text de A. Bârseanu) compusă pentru cor mixt solo de tenor şi orchestră, de G. Dima, ese-

cutată de corul şcolărilor şi de orchestra oraşului sub conducerea d-lui profesor de muzică G. Dima.

d) Discurs festiv, rostit de directorul gimnasiului Virgil Oniţiu.

e) Discursul Excelenţei Sale Metropolitului sau a reprezentantului său, care va săvârşi premiarea şcolărilor distinşi.

f) „Rugăciune“ pentru cor mixt şi orchestră, executată de corul şcolărilor sub conducerea d-lui profesor de muzică G. Dima.

Notă. Intrarea în sala festivă în ziua de Sânt-Petru se va face cu bilete numerotate, pentru cari se vor face prenotări Joi, Vineri, Sâmbătă şi Duminecă în 22, 23, 24 şi 25 Iunie v. dela 11—12 ore a. m. la domniile profesori G. Chelariu şi A. Banciu, în edificiul gimnasial; în ziua de Mercuri (28 Iunie v.) se vor elibera biletele prenotate. — Joi în 29 Iunie v. edificiul şcolar se va deschide pentru publicul cu bilete precis la 10^{3/4} ore a. m.

Revistă internă

Fixarea cuotei. Prin rescriptul preafinal al Majestăţii Sale a fost statorită cuota pentru contribuţiile ambelor junătăţi ale Monarhiei la cheltuelile comune tot în proporţia: pentru ţerile coronei ungare cu 33^{3/4}%, ear pentru Austria cu 66^{1/4}%, pentru intervalul din 1 Iulie a. c. până în 30 Iunie 1901.

Pregătiri pentru viitoare alegeri.

Prin alianţa opoziţiei cu slovacii s'a asigurat succesul alegerii de deputat la Rima-Szombat, fiind ales cu unanimitate candidatul Kossuthist. Candidatul guvernamental a repăşit după ce a văzut, că nu sunt şanse de reuşită. Ce privesc promisiunile date slovacilor, acelea sunt ridicole, spune „B. H.“ deoarece nu se ţin de ingerinţa partidului independist, ci de a guvernului. Ele au fost simple apucături dextre ale corteşilor opoziţionali.

Pelângă succesul acesta se pare că în viitor se prepară şi alte, ceea-ce transpiră din o declaraţie a unui corifeu opoziţional, care zice că s'au făcut preparativele pentru a pune candidaţi în o sută de cercuri. Deasemenea se organizează şi partidul popular cu deosebire în secuime.

Regularea limbilor în Austria. Guvernul austriac are de cuget să publice nouăle ordinaţiuni în ce priveşte folosirea limbilor în Bohemia şi Moravia pe la finea verei.

Ocroarea acestor ordinaţiuni, însămnă — precum a zis vice-preşedintele camerei Dr. Zacek în un discurs ţinut de curând — o declaraţie de rebel contra Cehilor şi Slavilor. Dacă cabinetul Körber va cerca să ridice la valoare acele proiecte de legi, ordinea şi liniştea e ameninţată.

Revistă externă

O gróznică catastrofă pe mare.

În portul Hoboken, ce se află vis-à-vis de New-Jork (America), s'a întemplat o catastrofă, cum de decenii nu s'a mai pomenit.

Dealungul litoralului se întind construcţiile de lemn cu magazine însemnate, în cari înainte de izbucnirea nenorocirii, lucrătorii îşi petreceau veseli, fiind timp de pauză. O mulţime de vizitatori merseseră să-şi vadă prietini şi cunoscuţii, când deodată erupse o vapă de flăcări din depozitele de bumbac. Într'o clipă se aprinse întreg docul societăţii germane nordice Lloyd, pe care pausau patru vapóre puternice. Din acestea numai vaporul Kaiser Wilhelm a putut fi mântuit, celelalte au căzut pradă incendiului. Pe un pătrar de mil se estindea focul nimicitor. Vapórele Brema şi Saale s'au cufundat. Vr'o 320 de ómeni îşi aflară pieirea în flăcări şi în tumultul iscat prin panica cauzată de foc.

Pagubele produse prin acest incendiu se ridică la vr'o 5 milioane mărci.

Conflagraţiunea din Orient.

Pe zi ce merge se complică situaţia în China. Ştirile ultime sosite fac mai ales să se considere de foarte grave evenimentele, ce se petrec, şi cari numai cu mari întârzieri sosesc la cunoştinţa Europeanilor.

Consulul german din Cifu a confirmat cu datul de 2 Iulie ştirea că ambasadorul german din Peking br. Ketteler a fost asasinat în 18 Iunie de Boxeri. Tóte edificiile ambasadelor, afară de cel englez, au fost aprinse şi prefăcute în cenuşă.

Afară de ambasadorul german, încă alţi doi ambasadori şi-au pierdut viaţa. Se spune, că principele Tuan, care a luat însuşi frânele guvernării, a dispus să fie ucişi creştinii din Peking şi soldaţii puşi în apărarea ambasadelor.

Alaltăeri au plecat din Wilhelms-hafen două vapóre de războiu spre China. Impăratul Wilhelm a ţinut soldaţilor un discurs, în care le-a pus la inimă răzbunarea ofensei aduse naţiunii germane.

Convocare.

P. T. membrii despărţământului V. Selişte precum şi toţi binevoitorii şi sprijinatorii „Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român“ sunt invitaţi a participa la adunarea generală a despărţământului, ce se va ţine Joi în 12 Iuliu a. c. la 9 ore în comuna Orlat pe lângă următorul

Program:

1. Deschiderea adunării generale prin directorul despărţământului.
 2. Raportul general al comitetului dinpreună cu propunerile acestuia şi proiectul de buget pentru anul viitor.
 3. Exmiterea unei comisiuni pentru acuirea de membrii noi şi încasare de taxe.
 4. Distribuirea premiilor destinate pentru cultivătorii grădinilor de legumi.
 5. Predarea cărţilor procurate pentru biblioteca populară din comuna Orlat.
 6. Disertaţiuni.
 7. Raportul comisiunii de sub punctul 3.
 8. Alegerea a doi reprezentanţi ai despărţământului la adunarea generală a Asociaţiunii.
 9. Eventuale propuneri pentru promovarea intereselor Asociaţiunii.
 10. Delegarea a doi membrii pentru verificarea procesului verbal.
- Din şedinţa comitetului despărţământului V. Selişte ţinută la 8 Iunie 1900.

Constantin Herţia
secretar

Dr. N. Calefariu
dir. desp.

P. T. Domni cari doresc să ia parte la *banchetul* ce se va aranja din incidentul adunării generale a despărţ. V. (Selişte) al „Asociaţiunii“ din Orlat, sunt rugaţi a să anunţa cel mult până Luni în 9 l. c. st. n. la subscrisul. Taxa e 2 coróne. Dionisie P. Decei, preot preş. comit. aran.

NOUŢĂŢI

Renta bisericii Sfântului Nicolae din Braşov. „Timpul“ spune, că ministerul de finanţe român, va plăti zilele acestea comitetului parochial al bisericii sfântului Nicolae din Braşov renta pe cei trei ani ultimi, pentru care Corpurile legiuitoare au votat un credit.

Consiliul regnicolar de instrucţiune a ţinut în zilele trecute ultima sa şedinţă înainte de vacanţe. Intre altele s'a decis să se ştergă la examenele de calificăţiune învăţătoreşti lucrarea scripturistică din ştiinţele naturale, precum şi traducerea din limba magiară în limba germană.

În anul venitor se va ocupa cu statorirea planului de învăţământ pentru scólele populare.

Sfinţirea caselor parohiale din Alba-Iulia se va face la 25 Iunie a. c. v., după oficiarea serviciului divin la 10 ore a. m. Cu această ocaziune se aranjează la 8 ore séra în ziua numită o petrecere cu dans. Preţul intrării de familie 80 cr. de persoană 40 cr. Oferte în favorul acoperirii speselor avute cu zidirea acestor case se vor cuita publice.

nar. Sunt ştiute intervenirile autorităţii în teatru şi surghiunurile de actori şi autori, repeţite chiar la finea, ori în cursul unei reprezentăţiuni.

Teatrul se afla pe atunci în piaţa actuală a primăriei, vis-a-vis de casele lui Alecu Balş (Sacré-coeur).

Relaţiunile mele cu Poni mi-au dat gustul scrierilor dramatice. Adînc impresionat de alaiul cu care au fost duşi la spînzurătoare doi fraţi, cari, împreună cu o vitregă a lor, uciseseră pe tatăl lor, m'am apucat să scriu drama această. Lute-iute duc lucrarea mea la Poni, sigur fiind că o s'o jóce. Cît o fi ris marele artist de copilărească mea lucrare, îmi închipuesc astăzi, cînd am recitat-o, fiind conservată, prin nu ştiu ce întimplare, printre hîrtiile mamei. Poni, generos, nu mă descurajă, dar îmi dete ca scuză că nu póte să jóce drama mea, că evenimentul era prea recent şi trăesc rudele celor doi spînzuraţi.

Cela-l'alt artist celebru, cu care mai apoi stătui în legături neuitate fu Luchian, marele comic al Teatrului Naţional din Iaşi. El deveni bărbatul frumoşei Gabriela, acea artistă care făcea admiraţiunea, pînă la du-eluri, a tinericeii de 'nainte şi după 1848.

Luchian m'a făcut să traduc mai multe comedii franceze, al cărora nume astăzi nici nu mi-l mai amintesc.

Teatrul Naţional mergea foarte prost, publicul îl părăsise. Am asistat într'o séra la o reprezentaţiune a unei drame: „Clopotarul de la Sf. Pavel“ şi-mi aduc aminte că nu erau mai mult de vre-o douăzeci de spectatori, cu tóte că, necontestat, era talentul lui Poni şi al Teodorinei.

Intrarea boerului Matei Millo în teatru, fu o adevărată revoluţiune. Boerimea, care nu mergea la Teatrul Naţional, atrasă de noul actor cu piesa: „Cucóna Chiriţa“ îşi disputa acum lojile micului teatru. Matei Millo, Vasile Alexandri şi C. Negruţi (Muza de la Burdujeni, etc.) readuseră lumea la teatru. Dar acum Alexandri era în exil, ea şi Cógálnicenu, şi noua invasiune rusescă, motivată de revoluţiunea de la 1848, nu era de natură a favorisa continuarea succesului Teatrului Naţional.

Acésta invasiune se opreşte puţin prin Moldova. O parte din ostire trece la Bucureşti şi alta, în urma convenţiunii cu Austria, va fişni în Ardeal, prin judeţul Bacău mai întii, în contra revoluţiunii ungureşti,

Vestitul Duhamel, bine şi cu onoruri primit de Mihai Sturdza la Iaşi, va realiza în Bucureşti opera de complectă desfiinţare a revoluţiunii de la 11 Iunie 1848.

Dar, să ne întórcem la institutul lui Malgouverné.

Puţină durată avea să aibă şi această instituţiune născocită de reacţiunea boerescă şi anti-naţională.

În anul 1849, odată cu căderea din tron a lui Mihai Sturdza, avea să înceteze şi această instituţiune.

Detronarea lui Mihai Vodă Sturdza. — Evident că la vârsta de 15 pe 16 ani, nu putem să fim în curent de lucrarea diplomatică ce se făcea cu referinţă la Principate. Tot ce ştiam era, că Vodă Sturdza nu era iubit şi că opoziţiunea din ţară spera să 'l vază răsturnat cît mai curînd.

Într'o zi mă găsem în strada Lozonski, pe unde descîndem, sub ferecul turcesc, la casa lui Troian unde locuia mama mea. În apropiere de obahta (corpul de gardă) curţii domneşti, vre-o 10—15 femei mahalagioaice plîngéu ca după mort, iar piaţa de vis-a-vis de hanul lui Ghimuş, din dreptul porţilor curţii grajdurilor domneşti, era înţesată de trăsuri boeresti şi birje pline cu tinerime.

La scara palatului domnesc aşteptau mai multe trăsuri cu poştalion. Mă întrebam, ce avea să se întimple?

De ce plîngéu cele cite-va mahalagioaice? Cîte-va minute apoi explicaţiunea o avui. Mihai Sturdza Vodă primise olac de Constantinopole care îi vesteşte mazilirea. El ţinu ştirea, dar nu izbuti ca şi opoziţiunea să n'o afe.

Imprăştie vorba că Vodă merge într'o excursiune óre-care în ţară, dar nu izbuti să înşele opozţiunea care năvăli în trăsuri şi birji spre palat. Vătavul curţii domneşti crezu util să organizeze o contra-manifestaţiune, care să arăte ca ţara regretă plecarea lui Vodă. Mahalagioaicele se bocéu din poruncă şi, pentru un stanţ fie-care, tot aşa precum pentru 5 lei înarmăm astăzi cu bite alegătorii.

Cînd trăsura domnească plecă de la scară, urletele femeilor ajunseră la cel mai înalt diapazon, iar din trăsurile oprite de poliţie în faţa grajdurilor domneşti, zbucniră fluierăturile din chei şi din tot felul de instrumente.

(Va urma.)

V. A. Urechia.

Examene de notari. Ministrul de interne a notificat tuturor municipiilor, că cei-care s'au anunțat la depunerea examenelor de notari, au voit să le depună examenul la 1 Septembrie c., tot după vechiul sistem.

Ministrul de justiție a denumit pe cand. advoc. Dr. Victor Onișor, de vice-notar la judecătoria cercuală din Bistrița.

Linia ferată Turnul-roșu-Râmnic Vâlcea nu se va deschide în Iulie a. c. din cauză că lucrările dinspre România au fost sistate și astfel abia se poate spera, că în decursul anului acestuia se potă fi predată circulațiunei.

Viena pentru numele germane de localități din Ungaria. Consiliul orașenesc al Vienei a hotărât ca pe orice expediție, ce s'ar trimite în Ungaria, locul destinațiunii să fie notat cu numirea germană, în special ca numele *Budapesta* să se scrie *Ofenpest*.

Noua organizare a cursurilor comerciale pentru femei. Ministrul de instrucție publică în înțelegere cu ministrul de comerț prin o ordinațiune mai nouă a publicat noul regulament cu privire la organizarea cursurilor comerciale pentru femei, care va intra în vigoare cu 1 Septembrie anul curent.

Sunt 2 cursuri: un curs de învățământ și al doilea pentru pregătirea superioară a femeilor aplicate pe cariera comercială.

Durata instrucțiunii cursului prim e de zece luni și limba de propunere: maghiară. Se primesc în acest curs absolvenți de patru clase ale vreunei școle civile sau școle superioare și gimnasiu de fete, sau absolvenți de două clase ale vreunei școle superioare de fete, sau pe baza unui examen de primire. Didactul și speșele de înscriere le fixează susținătorul școlii. În o clasă a cursului pot fi primite 40 de eleve, și numai în cazuri întemeiate, cu permisiunea directorului suprem, mai multe. Ca profesori sunt angajați pentru studiile speciale profesori dela școle comerciale superioare, pentru alte studii învățatori dela școle civile.

Cursul superior pentru femeile aplicate pe cariera comercială, are de scop: perfecționarea femeilor cari au absolvat cursul prim, în lucrări de birou. Cursul durează 8 luni (din Octobrie până în Maiu). Elevele fac la finea lui Mai examen scriutiv și verbal, pe baza cărui obțin testimoniu. Obiectele acestui curs sunt: corespondența comercială (3 ore săptăm.), comptabilitatea (4 ore), aritmetica comercială (3 ore), cunoștințe din dreptul comercial și cambial (2 ore), stenografia (2 ore). Ca obiect extraordinar se poate propune și corespondența comercială germană, 2 ore pe săptămână; pentru acest studiu se plătește didactul separat.

Exilul în Siberia. Prin un ucaz al țarului s'a decretat în parte sistarea deportațiunei condamnaților în Siberia.

Recordul circulației cărților postale ilustrate, s'a arătat și cu prilejul aniversării a 500-a dela nașterea lui Gutenberg. La Mainz, centrul sărbătorilor acestora, și au fost expedate mii de *lion*, și jumătate cărți postale, pentru a căror împărțire a fost recuirit și ajutorul militar.

O eroră telegrafică. Dșora Aurica Baloteanu din C.-Lung mersese la București, ca să facă examen, pentru postul de institutore.

D. Baloteanu, ca ori-care părinte, aștepta cu multă nerăbdare un răspuns prin telegraf despre rezultatul concursului.

În sfârșit d-sa primi de la o rudă a familiei, anume Lucreția, următoarea depeșă:

București.

„Aurica a murit“.

Lucreția.

Când bietul părinte primi această telegramă, îi veni ca un fel de nebulie. Cei din casă începură să plângă cu hohote, era o jale și o disperare generală.

D. Baloteanu alergă la poșta din C.-Lung și ceru repetarea telegramii. Atunci se deslușiră lucrurile. Telegrama era dată în București cu următorul cuprins:

Aurica a reușit.

Oficiul central însă, transmitând telegrama, din eroră, în loc de *reușit*, a telegrafiat: *murit*.

Un băiat curajos. În zilele acestea s'a întâmplat la baia Ocna-Sibiului, că un ôșpe făcând în „lacul roșu“ diferite producții de artă, deodată a fost apucert de cărcei și dacă nu săria să-l scotă un băiat de vr'o 13—14 ani, era în primejdie de a se îneca.

Leac contra divorțului. În vremea de demult în Zürich era un leac foarte bun contra divorțului. Tineră păreche, care cerea despărțire, era închisă timp de 14 zile într'un turn pe malul lacului. Erau acolo într'o singură cameră strîmță și avea un singur pat, o singură farfurie, o singură lingură și un singur pocal. Viața unuia dar atârna cu totul de celuilalt. După 14 zile se cerea mai cereau divorțul, li-se împlinea cererea. De obicei însă își luau de samă și după câteva zile de închisore cereau să li-se deie drumul pe motivul, că s'au vindecat de pofța divorțului.

Inteligența română din Orlat invită la Producțiunea musicală-declamatorică împreună cu dans ce se va arangia cu concursul unui grup de pedagogi din Seminarul „Andreian“ Joi, în 29 Iunie (12 Iulie) a. c. (SS. A. Petru și Pavel) în sala cea mare dela hotelul „Zum alten Hirsch“. Inceputul la 7^{1/2} ore s'era. Prețul de intrare de persoană: loc I. 1 cor. 60 fil.; loc II. 1 cor. 20 fil.; loc III. 80 fil. Venitul curat e destinat pentru înființarea unei biblioteci populare în Orlat. Oferte vorinimose se primesc cu mulțumită și se vor cuita pe cale zaristică.

Program: 1. „Sara“, de Abt. 2. a) „Fôe verde de trifoiu, și b) „Fost-ai lele“, de T. Popovici. 3. „Legendă“, de Dulfu, declamațiune. 4. „Hora Sinai“, de Ventura. 5. „Marșul cântăreților“, de Porumbescu. 6. „Țiganul la mare“, de T. Speranță, declamațiune. 7. a) „Inzadar alerg pământul“, de G. Dima. b) „Tocă popă“ * * *. 8. „Pentru-ce am rămas flacău bătrân“, monolog de A. Pop. 9. „Cisla“, operetă comică cu soli de C. G. Porumbescu. După producțiune dans.

Balonul cu cârmă. Din timpuri vechi se luptă omul să-și subjuge elementele naturii și să le pună în propriile sale servicii. În decurs de mii de ani i-a succese să-și aservescă voinței sale apa, focul și pământul, rămânând numai aerul neînduplecabil. Aprôpe tôte le-a învins cu o sîrguință de fer și cu nenumărate jertfe, ce le-a adus pentru a descoperi vîlul tainic, ce acopere „fîrea“. Omul suie piscurile cele mai înalte ale munților, coborî în abisurile cele mai adânci, cercetîză fondul necunoscut al mărilor. Nôptea o preface în ziua cu lumină electrică. Reduce distanțe la un minim aprôpe negliabil prin nenumărate fire telegrafice și prin căi ferate, numai una i s'a denegat până acum: *sburatul* pe mările vîzduhului în spațiuri înăncă necunoscute. Dorința acêsta aa avut'o ômenii încă din cele date, dovadă mitul grecesc despre Dedal și Ikar, și a și succese sburatul obiș, dar nu s'a aflat încă cârma. Când se va afla și acêsta, atunci se pôte zice, că spiritul omesc a făcut cea mai mare cucerire, ce se pôte azi imagina.

La *Friedrichshafen*, lângă lacul *Boden*, se îndrîptă cu curiositate tocmai acum ochii tuturor. Conte *Zeppelin*, care demult lucrîză la balonul lui de sburat — despre care am adus și noi cu altă ocaziune știre — a făcut la 2 Iulie n. prima încercare de ascensiune însoțit de patru persoane. O mulțime de privitori, cari s'au adunat la noua minune, isbucni în strigăte de ura la plecarea aeronauților.

După cinci minute balonul plutea la o înălțime de 500 de metrii. Conte *Zeppelin* încercă să dea balonului *diferențe direcții*, ceea-ce a și reușit. După o călătorie de 30 minute balonul se opri fără incident la *Immenstadt*, în distanță de 5 klm. dela locul de plecare.

Nu se pôte încă nimenea pronunța definitiv asupra reușitei acestor încercări, ci va trebui să se aștepte și alte probe, ce se vor mai face.

Hala de vânzare a asociațiunei cercuale de agricultură din *Sibiu* a luat exclusivă

representare a fabricii de mărfuri de cânepă a lui Mateiu Bellán din Bács-Cséb pentru întreaga Transilvanie.

Prin aceasta reuniunea de mai sus este în poziția a procura cu vagonul legăturii de snopi-patente, pe cari le face fabrica din cânepă curată de Bácska, așa ca să le pôtă oferi economilor din Transilvania mai puțin decăt acestor din Comandanta direct dela fabrică o cantitate mai mică decăt 400,000 bucăți.

Recomandăm economilor noștri o probă cu aceste escele legături de snopi-patente și i avisăm în privința prețurilor la inseratul de pe pagina ultimă.

Avis.

Pentru membrii „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“.

Membrii „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“ sunt rugați a se prezenta după posibilitate în cancelaria casei consistoriului arhidieceșan (strada Măcelarilor nr. 45), de unde pot lua în primire dela cassarul Reuniunii dl *Petru Ciora*, cărticica de membru. Totodată sunt rugați a solvi 60 bani (30 cr.) ajutor pentru erezii repositai *Maria Popadan n. Mustea*, fost membru al Reuniunii, mai departe a face cunoscută strada și numărul casei, unde locuiesc și acêsta cu scop, ca încassările viitoare să se facă prin un încassator. Sibiu, 4 Iulie n., 1900.

Biroul „Reuniunii române de înmormântare din Sibiu“.

Pant. Lucața
director.

Vic. Iordășianu
secretar.

Dela societatea de lectură „Andrieu Șaguna“.

Raportul general

al comitetului despre activitatea societății de lectură „Andrieu Șaguna“ în anul 1899/1900. (Fine.)

2. Sala de lectură, ziarele. În acest an de gestiune societatea a pus la dispoziția membrilor în sala de lectură 27 ziare, parte abonate din mijlocele societății, parte trimise gratuit și anume:

Abonate: Convorbiri literare, Fôia pedagogică, Lumina, Patria, Literatura și arta română, Pedagogia nouă, Bunul econom, Vulturul; Gratuite: Albina, Fôia diecesană, Biserica și școla, Viitoriul, Unirea, Gazeta Transilvaniei, Tribuna, Telegraful român, Fôia școlastică, Familia, Tribuna poporului, Candela, Veselia, România jună, Budapesti Hirlap, Jurnalul societății agricole, Biserica ortodoxă, Transilvania, Controla.

Dintre acestea: Patria, Pedagogia nouă și Controla, au venit numai până la un timp.

Societatea se simte plăcut îndemnată a exprima tuturor redacțiunilor cari au binevoit a-i trimite ziarele gratuit, mulțumita sa deosebită și le rugă pentru binevoitoriul sprijin și pe viitorii. —

B. Cassa.

Cassa numără cu finea anului 2682 cor. 73 fileri. Venitul brut al acestui an a fost 838 cor. 66 fileri. Erogațiunile: 645 cor. 11 fileri. Cu finea anului rezultă un venit curat de 193 cor. 55 fileri.

Averea în bani a societății se află:

a) în un scris fonciar în valoare de 1000 corône, care se păstrăză în deposit la P. O. Direcțiune seminarială;

b) în un libel sub litera „M“ la institutul de credit și economii „Albina“ suma de 974 corône 48 fileri;

c) în un alt libel, litera „C“ (fondul de ajutorare) la același institut suma de 656 cor. 58 fil;

d) la casariul societății se află disponibilă suma de 51 cor. 67 fil.

Starea casei dela finea anului curent, comparată cu cea dela finea anului trecut ne presintă date destul de îmbucurătoare, de ôre-ce realiză un venit curat aprôpe dublu ca cel din anul trecut. Faptul e a se căuta în împrejurarea, că cărțile procurate din mijlocele societății nu au sosit tôte până la acest dat, ci rămâne ca restul în valoare de circa 80 corône să-l ia în primire și să-l achiteze comitetul provisoriu.

C. Archiva.

În archivă au intrat în anul acesta 95 acte, cari tôte sunt induse în protocolul de

esibite în ordine cronologică, indicându-se datul intrării, urzirea, meritul, datul rezolvirei, numărul bucașilor și eventualele observări.

D. Colecțiunea numismatică.

Acêsta colecțiune stă sub îngrijirea și responsabilitate arhivei și care o administrează pe baza unui protocol special. Numărul pieselor intrate în decursul acestui an este 70 și anume: 48 monede de aramă, 15 de argint, 5 hârtii de valoare de ale lui Kossuth și 2 stinfe cu aur, precum și un ban comemorativ. Tôte acestea represintă o valoare nominală de 32 corône 14 ^{1/2} fileri.

Colecțiunea numără deci de present 373 piese în valoare nominală de 102 cor. 74 ^{1/2} fil., 35 stolnichi; 16 baiochi; 8 copeci; 5 lepta; 5 centime; 2 lei; 4 bani; 1 ^{1/2} peny; 1 para; 1 liră; 1 centavo; un ban comemorativ și o sulită veche.

Tuturor donatorilor societatea le exprima mulțumita sa deosebită.

E. Sale și mobilier.

Precum în trecut, așa și în acest an s'au pus la dispoziția societății 2 sale. Una a fost folosită pentru lectură ear ceialaltă ca bibliotecă.

Valoarea mobilierului e 802 cor. 62 fil. În acêsta sumă se cuprinde și prețul unui dulap mare pentru cărți, a unei mese pentru birou, a unui violoncel și a unei viole, cari s'au procurat în decursul anului de gestiune.

Constatăm deci cu bucurie, ca societatea „Andrieu Șaguna“ și în decursul anului acestui a lucrat cu zel la realizarea idealului seu.

În fața acestui progres, societatea se află plăcut îndemnată, a aduce și pe acêsta cale cuvenita sa expresiune de mulțumită autorității superioare bisericesti pentru acordarea localurilor din institut pentru trebuințele ei; M. O. Direcțiune seminarială și P. O. Corp profesoral pentru vinul interes ce l'a arătat și în acest an față de societate, precum și Prestimatului Domn prof. semin. Demetriu Comșa, care a binevoit a lua asupra-și sarcina de conducătoriu al societății, satisfăcând acêstea cu zel neînfrânt și realizând lucrări mulțumitoare și armonice între membrii societății.

Comitetul, conșciu că s'a îndeplinit agențele sale cu conșciențiositate, mulțumeste Onoratei societăți pentru încetarea pusă în dînsul, rugându-o ca să-l absolve dela însărcinarea dată.

Sibiu, din ședința comitetului soc. de lectură „Andrieu Șaguna“, ținută la 1 Iunie, 1900.

Constantin Flămînd,
președ. comitetului.

Nicolae Sandru,
notar referent.

ECONOMIE.

Negoțul cu ôue și galițe.

Dintr'un articol mai lung apărut în Nrul 146 al „Gaz. Trans.“. estragem următoarele:

În Ungaria sunt organizate vr'o 54 reuniuni pentru stringerea ôueșlor dela prășitorii mai mici prin mijlocirea multor mii de agenți, cari stau în serviciul marelui firme *Hartmann* și *Cone* din Szabadka, și cari susțin legături cu diferitele reuniuni pentru transportul ôueșlor în străinătate. Firma amintită are în Londra hală proprie de vânzare, precum și pivnițe potrivite unde se pot conserva până la 10 milioane de ôuș. Negoțul acesta en gros aduce firmei o circulație anuală de vr'o 13 milioane corône; în decursul primelor trei luni ale anului curent a exportat circa 130,000 de curci.

Pentru ca vînzătorii să nu fie înșelați în preț, firma vînzătoare de basă prețul fixat la bursa din Londra, care se stabilește în fiecare zi de Luni a săptămănei.

Poporul nostru ar puté realiza venite frumoșe, când s'ar ocupa mai mult cu acest ram de câștig. Neexistând încă astfel de reuniuni între noi, ar fi interesant ca reuniunile noastre agricole să atragă atențiunea poporului mai adeseori asupra folosului ce-ar dobândi din prășirea în mai mare măsură a galițelor.

310/900

[82] 2—3

CONCURS

Spre scopul conferirii destipendii din „**Fundațiunea lui Gozdu**“ pe anul școlar 1900/1. pentru școlile medii, facultăți, universități și școlile de cadeți militare la armata comună și honvezi — se escrie concurs pe lângă următoarele condițiuni:

1. Concurenții să documenteze cu documente originale sau autenticate de notariu public:

a) că sunt fii de cetățeni ungari și aparțin la biserica ortodoxă orientală română, spre care scop se recere extrasul din matricula botezaților provăzută cu clausula parochului competent, că și de present aparține la biserica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre-un institut public din patrie, spre care scop au să subșternă studenții dela școlile medii atestatul despre anul școlar 1899/900, iar cei de la facultăți și universități indicele despre toate cursurile ascultate și respective documentul despre progresul făcut;

c) că nici averea proprie, nici a părinților nu ajunge să acopere toate trebuințele pentru creșterea concurentului, spre care scop e a se produce atestatul dirigătoriei politice competente. Atestatul să cuprindă date pozitive despre această avere și trebuie să fie subscris și de preotul locului, iar dacă n'ar fi acolo preot ori ar fi înrudit cu concurentul, trebuie să fie subscris din partea protopopului concurent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, atunci are să producă și atestat oficios despre ocupațiunea sa între timp și despre purtarea sa morală pe acest timp.

3. Fiecare concurent are să arete, în petițiunea sa, specialitatea, la care și locul unde voiesce a continua studiile, precum și aceea dacă are și alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să studieze în străinătate, au să arate necesitatea de a face studii în străinătate, ca în cazul dacă li-se va vota stipendiul, să se pótă îndată exopera concesiunea ministerială prescrișă.

5. Cu privire la concurenții pentru dobândirea de stipendii spre absolvirea școlilor militare de cadeți, se observă, că stipendiile aceste pe lângă documentarea condițiunilor staverite în acest concurs (p. 1. a—c, 2, 3, 6, 8, și 9) numai atunci se vor extrada comandai școlilor militare, dacă concurentul va documenta că este primit de elev regulat la respectiva școală de cadeți.

6. Petițiunile instruate cu documentele necesare, sunt a se adresa la reprezentanța fundațiunii lui Gozdu (Budapest) VII. Király u. 13 sz.) până la 5 August a. c. n.

7. Totodată se provoca toți stipendiștii actuali, prin urmare și cei absolvenți, cari cer ajutoare pentru depunerea rigoroselor și câștigarea gradului de doctor, ca până la terminul sus indicat, și pe lângă observarea p. 3. din acest concurs, să arete rezultatul studiilor din anul școlar 1899/900, căci altcum li-se va sista stipendiul, respective nu vor căpeta ajutorul.

8. Petițiunile, cari nu sunt instruate cu documentele sus amintite, sau sosite după terminul scris, nu se vor lua în considerare.

9. În interesul expeditiei regulate, fie-care concurent să indice în petițiune locul și poșta ultimă, unde este a i-se trimite rezoluțiunea reprezentanței.

Din ședința comitetului fundațiunii lui Gozdu, ținută în 18 Iunie n. 1900.

Comitetul.

Redactor prov. Dr. Elie Cristea.

Nr. 377

[83] 1—3

Concurs repetit

Pentru întregirea parohiei de cl. a III-a Tărtăria, protopresbiteratul Sebeșului se publică concurs nou cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu această parohie, dau suma anuală de 856 cor. 80 fl. despre cari se pôte lua informațiune mai detaliată dela oficiul protopresbiteral.

Darea și ecuivalentul erarial după porția canonică e dator să le solvască parochul.

Concurenții au să-și așterne cererile instruite conform normelor din vigóre, până la terminul prefipt, subsemnatului Oficiu protopresbiteral.

Sebeș, 17 Iunie, 1900.

Oficiul protopresbiteral al Sebeșului.

Sergiu Medean,

protopop.

Nr. 40 közg. bizotts.

[84] 1—2

V. 1900.

Concurs

Comisiunea economică a comitatului Sibiiu publică, că sunt de a se conferi deocamdată pe anul școlar 1900—1901, 3 stipendii, și anume unul de 1200 cor. și două de 200 cor. la elevi dela vre-o școală specială de economie din patrie.

La stipendiul de 1200 cor. pot concura numai atari competenți, cari voesc să frecventeze academia agricolă din Magyar-Óvár, iar la cel de 200 cor., cari voesc să frecventeze școla agricolă din Mediaș, sau altă școală agricolă din patrie.

Asemnarea stipendiilor conferite se face numai după producerea documentului despre primire în institutul numit.

Concurenții, cari în tot cazul trebuie să aparțină acestui comitat, au să-și subșternă rugărilor provăzute cu documentele despre studiile lor practice și teoretice și despre indigenat, până în 15 August st. n. la 2 ore p. m. la vicecomitele comitatului Sibiiu, ca president al comisiunei economice. Sibiiu, în 27 Iunie, 1900.

Președintele comisiunei economice comitatense:

Reissenberger

vicecomite.

Nr. 363

[79] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci din comunele mai jos însemnate în protopresbiteratul Sebeșului se publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“.

1. Petrifalău, cu salariu anual de 600 Cor. cuartir și lemne de foc.

2. Răchita, cu salariu de 600 cor. cuartir și lemne.

3. Tărtăria cu salariu de 300 cor. în bani și 300 cor. în naturalii (cucuruz) cuartir și grădină.

4. Daia, două posturi, fiecare cu salariu de câte 600 cor. cuartir în școală, grădină și câte 20 cor. pentru lemne.

5. Pianul de jos, două posturi, fie care cu salariu de câte 600 cor. grădină și câte un stângin de lemne.

Invățătorul clasei I. va primi 20 cor. relut de cuartir, iar cel din cl. II. va primi cuartir în școală.

6. Pianul de sus, două posturi cu salariu de câte 600 cor. cuartir și lemne.

7. Șugag, două posturi, cu salariu de câte 600 cor. și grădină. Unul din învățători va avea cuartirul în școală, iar celalalt va primi un relut de cuartir de 100 cor. Invățătorul, care va fi notariul comitetului parochial va mai primi o remunerațiune de 40 cor.

8. Vingard, două posturi cu salariu de câte 600 cor. cuartir și câte un car de lemne.

Invățătorii, cari vor ocupa posturile acestea sunt datori a ținea Dumineca și sârbătorea strană și a cânta cu copii în biserică.

Concurenții au să-și așterne cererile, conform normelor din vigóre, în terminul deschis, subsemnatului oficiu protopresbiteral și a se presenta înainte de alegere poporului în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări. Sebeș, 12 Iunie 1900.

În conșlegere cu comitetele parochiale respective.

Oficiul protopresbiteral al Sebeșului:

Sergiu Medean,

protopresb.

Nr. 362

[80] 2—3

Concurs

Pentru întregirea a două posturi învățătoresci dela școla gr.-or. din Sebeșul să ses c se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful român“ cu următoarele emolumente:

1. Salariu de câte 600 cor.

2. Relut pentru cuartir și grădină câte 200 cor.

3. Quincuenalele legale.

Invățătorii, cari vor ocupa posturile acestea sunt datori a ținea Dumineca și sârbătorea strană și a cânta cu copiii în biserică.

Concurenții au să-și așterne cererile, instruite conform normelor din vigóre, în terminul deschis, subsemnatului oficiu presbiteral și a se presenta înainte de alegere poporului în biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări.

Cunoscătorii de musică vor fi preferiți.

Sebeș, 12 Iunie 1900.

În conșlegere cu comitetul parochial.

Oficiul protopresbiteral al Sebeșului:

Sergiu Medean

protopresb.

[81] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor învățătoresci la școlile mai jos însemnate, protopresbiteratul Dobrei, se publică

concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Telegr. Rom.“.

1. Lăpușiu superior, un post de învățător cu salariu de 600 cor. cuartir și lemne.

2. Teiu, un post de învățător cu salariu de 600 cor. și cuartir natural.

3. Panc-Seliște, un post de învățător cu salariu de 600 cor. și cuartir natural.

4. Lăpușnic, un post de învățător cu salariu de 600 cor. și cuartir.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste posturi, au să-și înainta cererile de concurs instruite conform normelor din vigóre în terminul deschis subsemnatului oficiu.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Dobrei.

Dobra, 16 Iunie, 1900.

Iosif Morariu,

protopop.

Z. 2368/900.

[73] 3—3

Concurs

Die durch Abdankung in Erledigung gekommene Stelle des Kreis-Notärs in Sachsenhausen ist zu besetzen.

Den Kreis bilden die Gemeinden Sachsenhausen und Eulenbach, in welcher letzteren jedoch eine Vicenotärstelle besteht.

Bezüge:

1. Gehalt 1000 Kronen.

2. Freie Wohnung eventuell Quartiergeld 80 Kronen.

3. Beleuchtungs- und Beheizungs-pauschale 24 Kronen.

4. Kanzleipauschale 60 Kronen.

5. Die statutarisch für Privatarbeiten festgesetzten Gebühren.

6. Da der Notär auch zum staatlichen Matrikelführer ernannt wird 160 Kronen.

Gesuche sind gemäss G. A. I. 1883 instruit mit dem Nachweis der Sprachkenntnisse versehen und eigenhändig geschrieben bis zum 6. Juli hieramts einzureichen.

Leschkirch, am 21. Juni 1900.

Für den Oberstuhlrichter:

Zimmermann

Stuhlrichter.

Legătore de snopi-patentă

forțe acomodată din cânepă curată de Bácska, dela fabrica lui Mateiu Bellán în Bács-Cséb, 1000 bucăți 150 cm. lungi 7 fl. 80 cr., ér 1000 bucăți 130 cm. de lungi 7 fl. 50 cr. loco stația din Sibiiu sau în pachete cu poșta câte 200 bucăți 150 cm. lungi 2 fl. 10 cr., ér 130 cm. lungi 1 fl. 90 cr. și vitriol (Pétră vênătă) calitatea I în butoie originale și în ulcioare.

Hala de vânzare a Administrațiunei cercuale

a asociațiunei de agricultură transilvană săsescă în Sibiiu.

[66] 5—5

Saisonul de primăvară și de vară

1900.

Stofe de Brünn veritabile

Una bucată de metri 3.10 lungă, pentru un rând complet de haine de bărbat (Roc, pantaloni, vestă,) costă numai

fl. 2.75, 370, 480 de lână veritabilă de oae
fl. 6. — și 6.90 de lână mai bună veritabilă de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae
fl. 8.65 din lână forțe fină veritabilă de oae
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— deasemenea espedează cu prețurile de fabrică stofe pentru paradisii, lodeu pentru turiști cele mai fine kamgarne etc. etc. depozitul real și recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Liferarea conform mustrei să garantează.

[56] 19—40

Avantajele mușteriiilor privați, de a comanda stofele direct dela firma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.